

# ...Как в аварийную шахту

Тот, кто в начале ноября прошлого года смотрел популярную программу Белорусского телевидения «Встретимся после одиннадцати», где был показан сюжет о возвращении книг из спецхранилищ, обратил, наверное, внимание на то, как телекамера блуждала в тесноте книжных лабиринтов. Впечатление создавалось такое, что все происходит где-либо в пещерах Киево-Печерской лавры, а не в Государственной библиотеке БССР имени В. И. Ленина — главном средоточии книжных богатств республики. Меня даже поначалу удивило, что потолок нависает так низко. Не сразу разобрался, что помещение, оказывается, горизонтально разгорожено дополнительным потолком, и над головой, отделенные досками, громоздятся еще книжные штабеля в многие тонны весом.

— Как вам в таких условиях работается? — спросил я у милых библиотекарей, которые хлопотали в этих катакомбах с

застоявшимся воздухом. — Не боязно, что вдруг это все обвалится?

В ответ услышал поразительное: «Уже было».

Вот так: было. Оказывается, еще в феврале 1986 года в отделе искусства металлические стеллажи не выдержали чрезмерной нагрузки, и с них рухнуло более ста тысяч книг, нот и грампластинок. Общим весом не менее 15 тонн. Лишь по счастливой случайности обошлось без жертв.

Главный технический инспектор труда ЦК профсоюза работников культуры в связи с серьезностью происшествия предписал «незамедлительно запретить эксплуатацию книгохранилищ подсобного фонда отдела искусств, подсобного фонда сектора техники, отдела редкой и старопечатной книги и фонда спецхранения», пока не будут приведены в соответствие с требованиями техники безопасности. В результате завалы кое-как разобрали, перераспреде-

лили что куда. Под книги пошел лекционный зал, музикальная гостиная, вытеснены с рабочих мест даже сами библиотекари — ются теперь по разным закуткам. Полмиллиона же томов отвезли в... Ивонец, в бывшее здание костела. Теперь туда в случае читательских заявок посыпают автомобиль, что обходится библиотеке дополнительно в 75 рублей еженедельно, не считая зарплаты сопровождающих лиц. Ну, а 700 тысяч единиц хранения вообще заштабелованы и таким образом стали недоступны читателям.

Количество читательских рабочих мест все время сокращается. Когда-то было их 1200, ныне — уже только около 850. А число желающих пользоваться центральной библиотекой республики постоянно возрастает, возникли очереди. Фиксируется до двух и более тысяч посетителей в день.

Дирекция и представители общественных организаций ко-

торый год шлют в различные руководящие инстанции просьбы о срочной помощи. А в ответ получают в основном утешительные обещания. В том числе — выстроить через десять лет новый корпус библиотеки где-то на окраине Минска. В качестве же экстренной меры содействия Мингорисполком предложил для размещения новых поступлений несколько старых подземных убежищ. Но ведь книги — не овощи!

...Экспертиза установила, что нагруженность балок между этажных перекрытий библиотеки «превышает проектный уровень более чем на 50 процентов, а в отдельных помещениях перекрытия находятся в аварийном состоянии». Это не преувеличение — можно смело утверждать, что сотрудники библиотеки идут на работу, словно в аварийную шахту. Но в шахтах не бывает посетителей. А здесь их тысячи...

Э. ЯЛУГИН.